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ESERCIZI SUL CALCOLO TENSORIALE

ALGEBRA TENSORIALE

1. Provare che la moltiplicazione tensoriale tra due spazi 
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di dimensione n e m  sul campo 
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 non è in generale suriettiva.

2. Trovare la condizione necessaria e sufficiente affinché 
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3. Provare che ad ogni quadrica a centro dello spazio geometrico 
[image: image8.wmf]E
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4. Sia 
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una base ortonormale per  
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 Provare che 
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 è ortonormale ed è una terna destra se lo è  
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Infine, dato il  tensore del II ordine 
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scrivere la matrice delle componenti di
[image: image24.wmf]t
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rispetto alla base
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e verificare che  det
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 non    varia nel passaggio da  
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5. Verificare che la somma di due tensori di ordine r è indipendente dalla base, ossia provare che, se 
[image: image29.wmf]B
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sono le successioni delle componenti rispetto alla base 
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6. Provare che condizione necessaria e sufficiente affinché il tensore doppio 
[image: image43.wmf]A
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 sia invertibile    è che il suo determinante sia diverso da 0.

7. Provare che 
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8. Provare che il prodotto vettoriale di due vettori 
[image: image46.wmf]u
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9. Provare che la definizione di tensore trasposto di un tensore doppio è indipendente dalla base ortonormale.

10. Provare che se  
[image: image49.wmf]A
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 sono due tensori doppi invertibili anche il loro prodotto è invertibile ed inoltre si ha :
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11. Provare che:
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12. Un tensore 
[image: image54.wmf]Q
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 del secondo ordine è detto ortogonale se 
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13. Provare le seguenti relazioni tra il tensore di Ricci e il tensore fondamentale:

a)                                  
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b)                                   
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 c)                                   
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14. Provare  che ad ogni tensore doppio emisimmetrico 
[image: image65.wmf]E
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 è associato un vettore 
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15. Dimostrare che non esistono tensori isotropi di ordine dispari (eccetto il tensore nullo) purché 
[image: image70.wmf]E
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 sia riguardato non orientato.

16. Provare che l’insieme dei tensori isotropi di ordine 2 è un sottospazio di 
[image: image71.wmf]E
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 di dimensione 1 con base 
[image: image72.wmf]a
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17. Dimostrare che ogni tensore doppio si può rappresentare come somma di un tensore isotropo e di uno a contratto nullo.

18. Provare che:
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rispettivamente.
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ANALISI TENSORIALE

1. Sia 
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Determinare la rappresentazione analitica di 
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 nel nuovo riferimento cartesiano ortonormale 
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Provare inoltre che 
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 è differenziabile su tutto 
[image: image92.wmf]E

 e determinarne gradiente, divergenza e rotore.

2. Sia 
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con O punto di  
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 base ortonormale.

Determinare la rappresentazione analitica di 
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è differenziabile su tutto 
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 e trovarne le due divergenze.

3. Provare le seguenti relazioni:
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campi vettoriali differenziabili sull’aperto S
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4. Provare che 
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5.  Sia S un dominio regolare di 
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7. Fissato in 
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 ed avente la seguente rappresentazione analitica:
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